

время значительное место занимает присвоение возникшей собственности без непосредственного участия в процессе производства, то есть за счет эксплуатации чужого труда и присвоения результатов этого труда.

Как видно из изложенного, присвоение индивидуумом собственности является результатом различных экономических отношений. Правда, как следует из этого, и результаты присвоения могут быть различными. Но, как представляется, с этими результатами определиться не трудно. Так, если, к примеру, распределение (перераспределение) продукта явилось результатом личного труда в общественном производстве, а также продукция произведена индивидуумом на собственных (арендованных) средствах производства, то такое присвоение следует относить к личной собственности. Если же присвоение собственности возникло без непосредственного участия в процессе производства продукции (денег), а явилось результатом эксплуатации чужого труда, то речь в данном случае может идти о возникшей частной собственности.

Иными словами, результаты индивидуального присвоения могут быть различными, что, в общем, и подтверждается ходом исторического развития. Конечно же, следует отметить, что ныне действующая Конституция Республики Беларусь такой формы собственности, как личная, не предусматривает. Но историческая ретроспектива показывает, что она существовала, следовательно, она должна иметь свое объяснение и научное определение.

Библиографические ссылки

1. Всеобщая история государства и права : учебник / под ред. проф. К.И. Батыра. М. : Юристъ, 1998.
2. Маркс, К. Избранные произведения : в 3 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс. М., 1980. Т. 1.
3. Маркс, К. Сочинения : в 39 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс. 2-е изд. М., 1961. Т. 21.
4. Маркс, К. Сочинения : в 39 т. / К. Маркс, Ф. Энгельс. 2-е изд. М., 1955. Т. 4.
5. Новицкий, И. Б. Римское право : учеб. для вузов / И.Б. Новицкий. М. : Зерцало-М, 2008.
6. Осипенко, О.В. Право собственности в СССР / О.В. Осипенко. М. : Юрид. лит., 1989.
7. Суханов, Е.А. Лекции о праве собственности / Е.А. Суханов. М. : Юрид. лит., 1991.
8. Шкретов, В.П. Право собственности в СССР / В.П. Шкретов. М. : Юрид. лит., 1989.

*В.А. Круглов, доцент, профессор кафедры
экономического права Минского института
управления, кандидат юридических наук*

ОБ ИСПОЛНЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ВЗЫСКАНИЯ В ВИДЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО АРЕСТА

На основании проведенных исследований автор приходит к выводу о необходимости дополнить Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях новыми статьями. Включение их в ПИКоАП создаст удобные условия для их практического использования, послужит укреплению законности, усилению охраны прав и законных интересов административно арестованных и административно задержанных.

Еще в 1963 г., исследовав некоторые проблемы, связанные с исполнением постановлений об административном аресте, А.П. Коренев отмечал: «Нередко бывает, что к моменту исполнения постановления об аресте правонарушитель оказывается больным, то есть по состоянию здоровья не может немедленно, как этого требует закон, отбывать наказание. В этом случае он освобождается временно, до выздоровления, от немедленного отбытия ареста. Но ведь болезнь может длиться продолжительное время. Какой общий срок давности исполнения постановления об административном аресте? Нельзя же освобождать нарушителя от отбытия ареста только лишь потому, что невозможно немедленно приступить к исполнению постановления о его аресте.

Поскольку административный арест есть мера административного взыскания, то в этом случае, очевидно, следует исходить из трехмесячного срока давности, установленного для исполнения постановления о наложении административного взыскания» [1, с. 284]. С данной точкой зрения необходимо согласиться.

В силу ч. 1 ст. 14.7 ПИКоАП отсрочка исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде административного ареста может быть предоставлена на срок до одного месяца, а рассрочка в силу ч. 2 ст. 14.7 ПИКоАП – до двух месяцев [4].

В силу ст. 13.6 ПИКоАП не подлежит исполнению постановление о наложении административного взыскания, если оно не было приведено в исполнение в течение трех месяцев со дня его вступления в законную силу. Таким образом, законодателем не решен вопрос о продлении срока исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде административного ареста на срок болезни лица, подвергнутого этому виду административного взыскания.

Справедливо замечание Ю.И. Новика о том, что «созданию правовых норм всегда предшествует отражение в общественном правосознании тех социальных потребностей, на которые эти нормы призваны отозваться» [2, с. 28]. Как показывают исследования, ст. 13.6 ПИКоАП необходимо дополнить словами следующего содержания: «В случае болезни лица, подвергнутого административному взысканию в виде административного ареста, течение срока давности приостанавливается до выздоровления этого лица».

Детальной регламентации в ПИКоАП требуют порядок и условия отбывания административного ареста, а ч. 2 ст. 18.2 и ст. 18.4 ПИКоАП подлежат исключению. Данное предложение о внесении таких изменений в КоАП Российской Федерации отстаивают В.Г. Татарян и Е.Е. Татарян [5, с. 158–169]. В ч. 2 ст. 18.6 ПИКоАП необходимо конкретно закрепить положение о том, за счет каких средств возмещаются расходы на питание административно арестованных. По нашему мнению, требуют закрепления в ПИКоАП и правила внутреннего распорядка содержания административно арестованных, оплата их труда и использование в отношении их физической силы и специальных средств, ч. 2 ст. 18.7, ч. 2 ст. 18.8 подлежат исключению из ПИКоАП, а ст. 18.9 – детальной регламентации.

Проведя соответствующие исследования, используя Правила внутреннего распорядка специальных учреждений органов внутренних дел, исполняющих административное взыскание в виде административного ареста [3], мы предлагаем внести в ПИКоАП следующие статьи.

Статья ____ Режим содержания административно арестованных и административно задержанных

1. Режим содержания административно арестованных и административно задержанных (далее – режим) представляет собой установленный Процессуально-исполнительным кодексом Республики Беларусь порядок и условия помещения и нахождения административно арестованных и административно задержанных в специальных учреждениях, обеспечения их охраны и изоляции, а также постоянного надзора за ними. Режим устанавливается в целях соблюдения прав административно арестованных и административно задержанных, обеспечения исполнения ими своих обязанностей, а также безопасности их, сотрудников специальных учреждений и других лиц.

2. Обеспечение режима возлагается на начальников специальных учреждений.

3. Соблюдение режима обязательно для сотрудников специальных учреждений, административно задержанных и административно арестованных, а также иных лиц, которые в связи с исполнением своих обязанностей посещают специальные учреждения. Нарушение режима влечет ответственность, установленную законодательством Республики Беларусь.

Статья ____ Прием административно арестованных и административно задержанных в специальные учреждения органов внутренних дел, исполняющих административное взыскание в виде административного ареста

1. Прием административно арестованных и административно задержанных производится круглосуточно дежурным по специальному учреждению (далее – дежурный), который проверяет наличие документов, дающих основание для их содержания, проводит опрос указанных лиц и сверяет их ответы со сведениями, указанными в документах.

2. Основанием для содержания в специальном учреждении административно арестованных является постановление судьи о наложении административного взыскания в виде административного ареста, административно задержанных – протокол административного задержания физического лица и протокол об административном правонарушении, составленные в порядке, установленном настоящим кодексом.

3. Документы, являющиеся основанием для содержания в специальном учреждении, должны быть заверены подписями соответствующих должностных лиц, а подпись судьи – скреплена печатью с изображением Государственного герба Республики Беларусь.

4. В специальные учреждения не принимаются лица, в отношении которых документы, являющиеся основанием для содержания, оформлены с нарушениями требований настоящего кодекса, а также находящиеся в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ.

5. Порядок медицинского осмотра административно арестованных и административно задержанных, доставленных в специальные учреждения, осуществляется в соответствии с статьей ____ настоящего кодекса. В специальные учреждения не принимаются лица, которые по заключению медицинского работника организации здравоохранения (в том числе медицинского работника специального

учреждения) нуждаются в срочном стационарном лечении. При необходимости им оказывается доврачебная медицинская помощь, а также принимаются меры для доставки в организации здравоохранения.

6. О помещении административно задержанного на стационарное лечение администрация специального учреждения информирует орган, ведущий административно-деликтный процесс, а административно арестованного – судью, вынесшего постановление о наложении административного взыскания в виде административного ареста.

7. Административно арестованные и административно задержанные, принятые в специальные учреждения, должны быть ознакомлены со своими правами и обязанностями, режимом содержания, порядком подачи предложений, заявлений и жалоб.

Статья ____ Размещение административно задержанных и административно арестованных по камерам

1. Административно арестованные и административно задержанные, принятые в специальные учреждения, содержатся в закрытых на замки камерах под постоянным надзором и охраной.

2. Размещение по камерам осуществляется в соответствии с требованиями ч. 1 ст. 18.7 настоящего кодекса на основании плана покамерного размещения административно арестованных и административно задержанных (далее – план). План составляется на сутки.

3. Административно арестованные и административно задержанные, принятые в специальные учреждения, размещаются по камерам дежурным самостоятельно.

4. Размещение больных, не нуждающихся в стационарном лечении, производится по указанию медицинского работника специального учреждения или медицинского работника организации здравоохранения.

5. Переговоры, передача каких-либо предметов и переписка административно арестованных и административно задержанных, помещенных в камеры специальных учреждений, с содержащимися в других камерах не допускаются.

Статья ____ Порядок проведения личного обыска, дактилоскопирования, фотографирования, а также досмотра вещей административно арестованных и административно задержанных

1. До размещения по камерам административно арестованные и административно задержанные, поступившие в специальные учреждения, подвергаются личному обыску, а находящиеся при них вещи – досмотру.

2. При необходимости административно арестованные и административно задержанные дактилоскопируются и фотографируются. Дактилоскопические карты и фотографии приобщаются к материалам, на основании которых они содержатся в специальном учреждении.

3. Личный обыск и досмотр вещей производятся в соответствии со ст. 8.6 и ч. 4 ст. 18.7 настоящего кодекса.

4. Изъятие запрещенных к хранению в камере предметов осуществляется в соответствии с ч. 1 и 3 ст. 8.9 настоящего кодекса.

5. При проведении личного обыска или досмотра вещей административно арестованных и административно задержанных могут применяться технические средства обнаружения.

6. Обыскиваемому лицу предлагается полностью раздеться, обнажить соответствующие участки тела. Пластырные наклейки, гипсовые и другие повязки проверяются совместно с медицинским работником. При обнаружении предметов, зашитых в одежде, ткань распарывается. Обувь, имеющая супинаторы и металлические набойки, изымается на временное хранение. При необходимости принимаются меры по обеспечению административно арестованных и административно задержанных (через родственников) обувью без супинаторов и металлических набоек. В случае отсутствия родственников выдается сменная обувь специального учреждения.

7. Запрещенные к хранению в камере вещи, в том числе и денежные средства, изъятые при личном обыске, принимаются в установленном порядке на хранение.

8. При обнаружении у административно арестованных и административно задержанных предметов, запрещенных к обороту и за хранение которых действующим законодательством предусмотрена уголовная ответственность, после надлежащего оформления факта обнаружения и изъятия таких предметов с соблюдением требований ст. 193, 194, 211, 212 УПК материал по сопроводительному письму направляется в территориальный орган внутренних дел для рассмотрения и принятия решения в соответствии со ст. 174 УПК.

9. Личные документы приобщаются к материалам, на основании которых административно арестованный и (или) административно задержанный содержатся в специальном учреждении.

10. Начальник специального учреждения несет персональную ответственность за сохранность изъятых денежных средств, документов и вещей.

11. Изъятые при личном обыске и досмотре вещей запрещенные к хранению в камере предметы по заявлению административно арестованного, административно задержанного и с разрешения начальника специального учреждения могут быть переданы его родственникам.

12. Уничтожение изъятых запрещенных предметов и не принятых на хранение производится комиссионно по постановлению начальника специального учреждения, о чем составляется акт.

13. В случае смерти административно арестованного или административно задержанного его личные документы, принадлежащие ему денежные средства и вещи, находившиеся на хранении, передаются в установленном порядке родственникам или органу, ведущему административно-деликтный процесс.

Также в ПИКоАП целесообразно включить статьи: «Материально-бытовое обеспечение административно арестованных и административно задержанных»; «Порядок приема и выдачи административно задержанным и административно арестованным посылок, передач и бандеролей»; «Порядок предоставления административно задержанным и административно арестованным возможности телефонных разговоров»; «Порядок предоставления административно задержанным и административно арестованным возможности краткосрочного выезда за пределы специального учреждения»; «Порядок направления административно арестованными и административно задержанными предложений, заявлений и жалоб»; «Порядок отправления административно арестованными и административно задержанными религиозных культов, ритуалов и обрядов»; «Привлечение административно арестованных и административно задержанных к труду»; «Порядок осуществления административно арестованными гражданско-правовых сделок»; «Порядок оказания административно арестованным и административно задержанным медицинской помощи и санитарно-эпидемиологического обеспечения»; «Порядок проведения административно арестованными и административно задержанными ежедневных прогулок»; «Порядок проведения административно арестованными и административно задержанными свиданий с адвокатами и иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи»; «Порядок личного приема административно арестованных и административно задержанных начальником специального учреждения и уполномоченными лицами»; «Порядок освобождения административно арестованных и административно задержанных из специального учреждения».

Включение в ПИКоАП указанных новаций создаст удобные условия для их практического использования, послужит укреплению законности, усилению охраны прав и законных интересов административно арестованных и административно задержанных.

Библиографические ссылки

1. Корнев, А.П. Вопросы административного процесса в деятельности органов милиции / А.П. Корнев // Тр. высш. шк. М. : МООН РСФСР, 1963. Вып. 8.
2. Новик, Ю.И. Психологические проблемы правового регулирования / Ю.И. Новик. Минск : Изд-во БГУ, 1980.
3. Правила внутреннего распорядка специальных учреждений органов внутренних дел, исполняющих административное взыскание в виде административного ареста : постановление М-ва внутрен. дел Респ. Беларусь, 8 августа 2007 г., № 194 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. 2007. № 8/16985.
4. Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Минск : Амалфея, 2007.
5. Татарян, В.Г. Административный арест и его исполнение в свете кардинального реформирования административно-деликтного законодательства / В.Г. Татарян, Е.Е. Татарян // Актуальные проблемы кодификации административно-деликтного законодательства : сб. науч. тр. М. : Акад. налоговой полиции ФСНП России, 2002.

А.И. Курак, профессор кафедры конституционного и международного права Академии управления при Президенте Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

О ДОСТОИНСТВАХ И НЕДОСТАТКАХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ

Рассматривается проблема достоинств и недостатков основных видов избирательных систем, выработанных практикой проведения выборов в различных странах. Анализируются разные мнения по этому вопросу, излагается собственная позиция автора, вносятся предложения по совершенствованию избирательного законодательства Республики Беларусь.